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3/15 Maiü. 
Binecuvîntată şi lăudată să fii, zi măreţă de 3/15 Maiü 1848! 
Ţ i e a fost dat, să vedj cea mai grandiósa adunare a némuluï românesc din Transilvania. 
Tu aï întrunit pentru prima oră tot, ce poporul român avea maî bun şi mai ales fără deosebire de clasă şi 

confesiune: pe păstorii înţelepţi, pe cărturarii cumpetaţi, pe tribunii înfocaţi şi pe ţeranii treji şi cu minte. 
* * * 

Salutămu-te cu pietate, zi istorică şi solemnă ! 
Tu ai fost mărturie unui jurămînt sfînt, de cât care mai drept nici un popor pe faţa pămîntului nu a pus. 
Pe câmpul verde şi înflorit al libertăţii patru zeci de mii de representanti ai unui neam însetat de dreptate cu 

manile ridicate spre cer chemă mărturie pe Dumnezeu atotputernicul, că credincioşi vor fi pururea augustului cap al 
monarchici, şi că tronul lui îl vor susţine cu tărie, când alţii s'ar încerca, să-1 restórne. 

Ei promit serbătoresce, că ce e al altuia, nu vor lua, ce e al lor, vor apëra şi revendica. 
Pe alţii nu vor asupri, pe sine se vor desrobi. 
Legea şi limba şi-o vor ţine până la morte, dar legea şi limba altora încă o vor respecta. 
Libertate cer pentru sine, dar pe alţii a înjuga nu vor. 
Egalitate reclamă pentru cei slabi ca şi pentru cei tari, pentru sëracï ca şi pentru bogaţi, pentru Român ca 

şi pentru cei de alt neam. 
Frăţietate propovëduesc pentru toţi, cei ce creaţi sînt după chipul şi asemënarea lui Dumnezeu şi fii se numesc 

ai unui Părinte ceresc. 

Serbătorimu-te cu drag şi însufleţire, zi în veci memorabilă! 
Tu ai proclamat poporul român de naţiune politică egal îndreptăţită şi ai sfărmat lanţurile iobăgiei. 
Tu ai vëdit înaintea lumii consciinţa naţională viü şi puternic înrădăcinată într'un popor nobil, dar împilat. 
Tu ai marcat pe vécuri tìnta aspiraţiunilor nòstre şi ne însufleţesc! pentru ele. 
Tu ai îmbărbătat pe cei fricoşi, ai întărit pe cei şovăitori, ai împăcat pe cei învrăjbiţi şi ai înflăcărat 

pe cei marinimoşî. 
Tu ai astupat gura clevetitorilor, ai spăîmîntat pe duşmani şi ai înălţat cornul nostru. 

* * * 
Multe din speranţele tale, zi mare şi epocală, nu s'aü împlinit, de şi pentru a lor realisare mult sânge aü 

versat şi nespuse suferinţe aü îndurat cei mai aleşi fii ai poporului românesc! 
Libertatea politică încă nu este dată tuturor popórelor. 
Egalitatea adevărată esista pentru o singură partidă a unui singur popor. 
Frăţietatea este esilată de ura negră şi de esclusivismul nedrept al ocârmuitorilor. 
Iobăgia schimbată cu o sclavie nouă, creata prin dări grele şi raporturi economice şi finanţiale nesuportabile. 
Pressa încătuşată prin patente absolutistice şi procese nenumărate. 
Dreptul electoral redus la un privilegiu al funcţionarilor şi capitaliştilor, şi întrunirile poporale oprite. 
Autonomia bisericilor ştirbită şi paralisată. Preoţii şi înveţătorii terorisaţi ori cumperaţi şi ispitiţi. 
Poporul agricol despreţuit şi părăsit, ér capitalismul părtinit şi îngrăşat. 
Alipirea sinceră de neam şi biserică socotită crimă. Renegarea resplătită ca virtute. 
Patriotismul curat şi adevërat prigonit, cel fals şi interesat preamărit. 

* * 
în aceste zile rele şi grele tu singură verşi bucurie, mângăere şi sperare în sufletele nòstre, zi de mare 

serbatóre naţională! 
N e bucurăm, căci tòte încercările viclene de cinci zeci de ani de a ne face accesibili pentru idei distrugetóre,. 

despreţuite şi zădărnicite aü fost de popor, şi minţile nòstre sînt şi astăzi luminate de ideile, cari însufleţiau pe cei 
adunaţi în câmpul libertăţii, ér inimile nòstre încălzite de sentimentele naţionale, de cari palpitau inimile lor. 

N e mângâiam şi sperăm, căci în poporul nostru s'a conservat trupul vînjos, moravurile simple şi curate şi mintea, 
treză, şi mai tot mult s'a întărit în el consciinţa naţională. 

Conduşi de farul luminos împlântat înainte cu cinci zeci de ani pe câmpul libertăţii de Ia Blaş vom trece întregi, 
prin tòte primejdiile de pe marea agitată de suflarea violentă a protivnicilor şi vom ajunge de sigur la limanul mântuirii-
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Adunarea naţională de la 3/15 
Maia 1848. 

1. Antecedenţele. 
Mâne se împlinesc cinci zeci de ani, 

de când s'a ţinut în Blaş cea dintâiu şi cea 
mal grandiósa adunare romanésca. Acesta 
adunare alcătuesce pagina cea mai ilustră 
In istoria Românilor transilvăneni; ea este 
şi va remane pentru vecie titlul de glorie al 
opiduluî Blaş. Şi cu tot dreptul, pentru că 
din şcolile acestui Blaş s'a răspândit lumina, 
de aici s'a lăţit curentul, care a deşteptat 
poporul român din amorţire. 

După un trecut trist şi întunecat, după 
vécurl de durere şi grele împilări poporul 
român cel nebăgat în samă de o dată se 
deşteptă. Glasul popórèlor din apusul civi-
lisat găsesce nn cald răsunet în a lui 
inimă împetrită. Atunci, când nimeni nu se 
gândia la sortea lui, îşi deschide însu-şi 
ochii înpâingeniţi de durere, sufletul lui se 
întramă, şi ca şi împuterit în tòta fiinţa sa 
înalţă capul, privesce în jur de sine şi plin 
de încredere esclama: Şi eù trăesc, şi eù 
voesc, să fiu părtaş în darurile libertăţii 
popórèlor. Adunările din Pesta aù născut şi 
în Români dorul vechia de a se aduna şi 
ei, să-şl spună împreună păsurile şi dorinţele, 
pe cari să le îndrepte înaintea acelora, cari 
dorinţă aù de a le împlini. Se lanseză din 
tòte părţile idea, ca să se ţină o adunare 
romanésca pe Dumineca Tornii la Blaş. 

Tinerimea, care este tot de una avant-
garda mişcărilor naţionale, se resfiră preste 
întregă ţara şi chemă pe Români la Blaş. 

Guvernul de pe atunci al ţării aflând 
despre acest plan, împedecă adunarea proiec
tată pe Dumineca Tornii. Dar la insistinţa 
episcopului de la Blaş, „că nici un mijloc 
altul de a împăca pe poporul român n'ar fi, 
de cât numai concederea unei adunante," *) 
guvernul se înduplecă şi prin vre o 5 de
crete adresate episcopilor de la Blaş şi Sibiă 
concede Românilor, ca să se adune la Blaş 
pe 3/15 Maia. 

IL ' Sosirea Romanilor în Blaş. 
Vestea despre concederea adunării de 

la 3/15 Maia se răspândesce cu Iuţela ful
gerului preste tòta românimea. Episcopii 
români de la Blaş şi Sibiu încunoscinţeză 
naţiunea română, „că guvornul s'a învoit, 
ca să se potă aduna protopopii şi bărbaţii 
cei mal luminaţi din popor". 2 ) Atâta a fost 
de ajuns, ca Românii să se pună în mişcare 
din tòte părţile şi să iea drumul spre Blaş. 
Zadarnice aù fost uneltirile străinilor, ca să-I 
desfătuescă pe ţărani de la adunare. Voinţa 
lor a fost cu mult mal tare. Era de tot 
impunétóre priveliştea, ce o oferiau şirurile 
de trăsuri eu preoţi venerabili şi inteligenţi 
şi cetele de ţărani îmbrăcaţi de serbatóre şi 
provenuti cu merinde pe mal multe zile, 
cum alergau din depărtări mânaţi de focul 
sfînt al libertăţii la Blaş. Forţă omenescă 
n'a fost, care să-I fie putut opri. Suiau 
délurì înalte, treceau rîurile de-a notul şi 
desconsiderând ameninţările sburaù la Blaş. 

Este Sâmbăta la 1/13 Maiù. StràdUe 
Blaşuluî devin din ce în ce mal împoporate 
de mulţimea celor sosiţi. O deputăţie de 
capitulări urmaţi de popor Iese până la 
Mănărade întru întimpinarea episcopului de 
la Sibiă Andreiù Şaguna. Un frumos con-

' ) »Gazeta de Transilv.* Nr. 39—1848. 
* ) Părţi alese din istor. Transil. voi. I I . p. 94. 

voia de preste 20 de trăsuri forma suita 
archiereulul, care invitat de deputaţiune 
descinde de-a dreptul în reşedinţa episcopescă. 
Românii curg cu miile, şi Blaşul abia ÎI 
pote adăposti. 

III. Misurile guvernului. 
Guvernul ţării, care avea cele mal 

greşite păreri despre poporul românesc, ne
putând crede, că el este capabil pentru 
manifestaţiunl mari, avea temeri că Românii 
vor deveni gălăgioşi şi ostili, vor face tur-
burări şi câte altele. Ast fel a luat strajnice 
măsuri pentru susţinerea ordinii. Spre acest 
scop a blocat Blaşul cu ostăşime de tot felul : 
pedestri şi călăreţi secui, pe cum şi două 
tunuri. De altă parte pentru supraveghiarea 
demersului adunării a trimis doi comisari 
guverniali, pe Szabó Ludovic, consiliar gu-
vernial şi pe b. Bănffy Niculae cornitele 
suprem al Albei inferióre. Dar s'a înşelat 
amar. Poporul român a dat cea mai ecla
tantă dovadă de maturitate politică în acesta 
adunare. Purtarea-i şi ordinea, care a pă
strat-o în tot decursul acestei mari adunări, 
a stors admiraţia străinilor de faţă şi a 
desarmat garnisóna, care era postată la 
sfate-I. 

IV. Duminecă 2114 Maiü. 
Prima zi a adunării se revarsă asupra 

Blaşuluî senină şi voiósà, cum eraü şi inimile 
celor, cari au alergat la adunare. Piaţa 
Blaşuluî bîjbăe de mulţimea ómenilor. Clo
potul cel mare al catedralei cu un sunet 
duios chemă pe Românii adunaţi la rugă. 
Portalul bisericii se deschide, şi mulţimea 
cucernică întră în catedrală, unde episcopul 
Leményi cu o numerósa asistinţă celebreză 
s. liturgie. După s. liturgie la órele 10 se 
Începe tot în catedrală o conferinţă preala
bilă, care a ţinut până la órele 3 şi s'a 
continuat la 5. 

Aici s'a au<ht cuvîntul lui S. Bărnuţ, 
care aşa, cum numai dînsul scia vorbi, espuse 
în colori forte vii sortea Românilor şi do
rinţele lui juste. Se leaü măsuri pentru eli
berarea celor prinşi, şi se fac preparativele 
pentru adunarea naţională. 

V. Luni 3/15 Maiü. 
Età ziua mare, ziua răscumpărării po

porului românesc din lanţurile lobăgiel şi 
perogativele fendalismuluî. E aceea-şi în 
frumseţă ca şi cea de Duminecă. Poporul 
o aşteptă cu sufletul înălţat. La órele 6 
dimineţă se ţine servitul divin. Pontifica 
episcopul Leményi asistat de 12 preoţi. Se 
cântă „împărate ceresc" şi se invocă ajutorul 
dumnezeesc, ca să lumineze minţile celor 
adunaţi. După servitul divin estrada din
aintea catedralei se preface într'un fel de 
masă verde. La opt óre se dă signalul cu 
clopotul cel mare. Preoţimea de ambele 
confesiuni în frunte cu episcopii lor şi frun
taşii inteligenţi îşi fac retragerea înaintea 
catedralei prin massa poporului postat în 
piaţă. Entusiasmul este mare, şi ordinea 
perfectă. Stogurile naţionale şi austriace 
fălfăe, şi sub dînsele ocupă presidiul cei doi 
episcopi. Aici se presentara şi comisarii 
guverniali. în presenta lor episcopul Şaguna 
a cetit decretul de deschidere a adunării 
naţionale, pe cum şi instrucţiile guvernului 
referitor la adunare şi a nume: a) ca con
sultarea adunării să fie liberă; b) ea cuvîn-
tările să purcedă din credinţa cătră monarch 
şi respect cătră mai mari, Insuflând poporului 

acea sperare, cum că naţiunea română îşi 
va dobîndi cât mai curând de la Prea înaltul 
Tron tot, ce doresce pe principiile dreptăţii, 
libertăţii, egalităţii şi frăţietăţii. ' ) 

VI. Câmpul libertăţii. 
Fiind mulţimea celor adunaţi aşa de 

mare, în cât piaţa Blaşuluî se dovedi prea 
mică pentru cuprinderea atâtor omeni, ho-
tăresc, ca adunarea să se strămute pe câmpia 
de sus de Blaş. Tinerimea, care era garda 
poporului, comunică acesta hotărîre, şi totă 
mulţimea în frunte cu presidiul se posteză 
pe largul câmp al Blaşuluî sub cerul libăr. 
Retragerea a fost impunătore. O mare de 
popor urmeză în linişte pe archiereii săi. 
Aici se constitue adunarea alegendu-se doi 
vicepresidenţî: Simeon Bărnuţ şi George Bariţ, 
pe cum şi zece secretari: T. Cipariu, î. Popas, 
A. Treb. Laurean, Dem. Boerifi, Iac. Bologa, 
P. Dunca, G. Angel, I. Bob, P. Maniu şi I. 
Bran-Pop de Lemeny. înainte de a se 
începe desbaterile, generalul Schurter, care 
avea conducerea oştirii comandate la Blaş, 
este invitat în mijlocul adunării. în presenţa 
lui episcopul Şaguna aduce omagiul de su
punere şi credinţă neclintită a poporului 
român cătră înaltul tron rugându-1, să bine-
voâscă a-1 transmite preabunulul monarch. 
Venirea şi întorcerea generalului Schurter 
prin mijlocul poporului a fost un adevărat 
triumf, care 1-a impresionat adânc. Poporul 
cântă imnul poporal, ostăşimea dă salve, er 
archiereii înalţă rugăciuni cătră tronul celui 
Preaînalt. 

Se începe I şedinţă sub presidiul 
episcopilor I. Lemenyi şi A. Şaguna. 

Cel dintâiu, care luă cuvînntul, fu 
Sim. Bărnuţ, figura cea mal simpatică a 
acestei adunări. Dînsul înălţat pe o tribună 
într'un discurs magistral, aplaudat de toţi, 
propune următdrele puncte, cari aă fost pri
mite unanim: 

I. Câmpul acesta, pe carele se ţine 
întâia adunare naţională românescâ din 
Transilvania, întru eterna aducere a minte 
a acestui act glorios se va numi câmpul 
libertăţii pentru tot de una. 

II . Naţiunea română se decheră, că 
va, să rămână de pururea stătătorii! cre-
dinci6să înaltului împărat Austriei, Rege 
Ungariei şi Mare Principe Transilvaniei, şi 
Augustei Case Austriace. 

III . Naţiunea română se decheră şi 
se prochemă de naţiune de sine stătătore, şi 
de parte întregitore a Transilvaniei pe te
meiul libertăţii egali. 

IV. Naţiunea română depune jură-
mîntul credinţei cătră împăratul, Patrie şi 
Naţiunea română. 2 ) 

Acest jurămînt a fost pronunţat cu totă 
solemnitatea de întregă adunarea sub flamura 
împărăţiei austriace: negru-galben şi cea 
românescă: albastru, roşu şi galben. 

Tot în şedinţa I se cetesce petiţia 
pentru eliberarea lui Mikes şi se defige ter-
minul şedinţei a d6ua pe Marţi în 4/16 Maifi. 

Desbaterile şedinţei prime aă fost cât 
se pote de animate. Tot, ce s'a propus, s'a 
primit unanim. Note discordante nu s'afl 
autjit în tot decursul adunării. 

VI. Marţi în 4/16 Maia. 
Şedinţa a I I se începe tot pe câmpul 

libertăţii la 8 ore dimineţă sub , presidiul 
ordinar. 

' ) Părţi alese din ist. trans. voi. I I . p. 108. 
" ) Părţi alese din ist. trans. voi. I I . p. 110. 
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Acuma era, să se pună la discnţie 
cestiunea uniunii Transilvaniei ca Ungaria. 
Dar fiind că episcopnl Lemenyi în percursnl 
său printre popor a audit strigăte, că: „Nu 
ne trebuesce uniune!" a propus, ca între
barea acesta să se lea cu totul de la ordinea 
zilei. în şedinţa acesta se face cetirea şi 
verificarea protocolului şedinţei prime. Apoi 
mal mulţi oratori urcă tribuna şi Ies cu pro
iecte, cari provocă discuţiuni vii. în urmă 
se suie pe tribună tinărul Laurean şi 
în 16 puncte formuleză tote dorinţele şi aspi-
raţiunile adunării naţionale. Tot acum se 
aleg două deputaţiuni: una de 30 în frunte 
cu episcopul Şaguna, care să presinte pe-
tiţiunile Românilor în Viena la Preaînaltul 
tron; a doua de 100 în frunte cu episcopul 
I. Lemenyi pentru dieta de la Cluş din 17/29 
Maiu 1848. Pentru ţinerea în curent cu tote 
demersurile deputaţiunilor se alege un co
mitet permanent de 12 cu sediul în Sibiu 
având de president pe episcopul Şaguna şi 
de vicepresident pe S. Bărnuţ. 

La terminarea acestora o plde furtunosă 
se varsă preste câmpie, şi adunarea se sfâr-
şesce la orele 1 Va

rii. Mercuri în 5/17 Maia. 

Şedinţa de Mercur! se deschide la 
orele 10 în piaţă dinaintea catedralei. Mal 
întâia se cetesce şi verifică protocolul, apoi 
episcopul Şaguna enunţă punctele statorite, 
ca să fie conclusele adunării naţionale. Ca
nonicul Raţ face propunerea, ca să se ridice 
un monument în câmpul libertăţii, care să 
reamintească generaţiunilor viitore măreţia 
acestei adunări. Cu şedinţa de azi adunarea 
naţională îşi termină agendele. La orele 
I V 2 comisarii guverniali se presentă eră-şi 
în mijlocul adunării şi o declară de închiată 
esprimându-şi deplina satisfacţie pentru de
curgerea demnă şi asigurând poporul român, 
că vor recomanda petiţiunile lui cu totă 
căldura. Cuvîntul de închidere al comisarilor 
este primit cu urale. Episcopii români s'aă 
adresat de asemenea cătră popor, ca să 
aştepte în linişte întărirea concluselor, şi 
împărtăşindu-i cu binecuvîntarea archierescă 
s'au depărtat. Adunarea aclameză pe episcop! 
şi cântând imnul poporal şi „Mărire întru 
cei de sus" se desface între sunetele clopo
telor şi salvele miliţiei din apropiare. 

VIU. Ţinuta poporului. 

Poporul român, care a luat parte în 
număr de preste 40 de mii la adunarea 
naţională de pe câmpul libertăţii, s'a dovedit 
ca adevărat element de ordine. Străinii, 
câţi au fost de faţă, au rămas uimiţi de 
spiritul de disciplină al acestui popor istovit 
de lanţurile Iobăgie!. Cinci zile de-a rîndul a 
stat în Blaş, şi nici cea mai puţină turburare 
nu s'a putut observa. Nici nu se pot 
compara adunările de pe acele vremi ale 
popdrălor din apusul civilisat cu adunarea 
nostră naţională. A venit acest popor din 
patru unghiuri ale ţării la glasul conducă
torilor săi şi s'a manifestat cu atâta demnitate, 
în cât parcă nici nu ne vine a crede, cele 
ce sînt scrise despre a lui purtare. A 
arătat lumii, care nu-1 cunoscea, că sufletul 
lui nu e însălbătecit, şi că semnele timpului 
le-a înţeles pe deplin. Aici şi-a formulat 
credeul aspiraţiunilor sale ca nici un alt 
popor şi prin acesta a dovedit lumii, că este 
vrednic de libertate şi de a fi primit în marele 
concert al popdreîor europene. 

IX. Rolul tinerimii. 
Tinerimea română de la 48 va fi pu

rurea idealul generaţiilor viitóre. Adevărată 
muncă de apostoli aù sevârşit tinerii pe 
timpul acestor vremi de renascere naţională. 
Unde eraù dol-trel la tin loc, ÎI "vedem 
ţinând sfat şi sfărmândn-şl capul, cum şi în 
ce chip să deştepte poporul, cum să se 
afirme şi să lupte pentru câştigarea dreptu
rilor naţionale. Acesta tinerime a fost 
cursorii, cari aù dat ocol prin tòte colţurile 
locuite de Români şi i-aù chemat la Blaş. 
în fruntea cetelor de Români, cari veniau la 
adunare, era câte un tinăr, care îî învăţa şi-I 
deştepta arătându-le drepturile omului, de la 
cari nici Românii nu pot fi eşchişJ. în tot 
decursul adunării de la 3/15 Maiu ei aù 
format garda de onore, ei eraù căpitanii 
cetelor de Români. La a lor poruncă po
porul se supunea cu adevărată dragoste 
şi gata era, să le urmeze prin foc şi prin 
apă. Abia îşi potè cine va închipui un 
spectacol mal impunător de cât alipirea cea 
strînsă dintre aceşti tineri şi poporul adunat. 
Numele lui lancu, Moldovan, Bntean şi alţii 
vor fi tot de una cele mal simpatice pentru 
românimea de azi, şi tinerimea nòstra tot 
de una va găsi un isvor de inspiraţie şi 
entusiasm în faptele celor de la 48. 

X. Momente de înălţare. 
Adunarea naţională de pe câmpul 

libertăţii a avut momente de adevărată 
înălţare sufletescă. 

înălţător de tot a fost momentul, când 
cei doi episcopi Leményi şi Şaguna în faţa 
zecilor de mii îşi dau îmbrăţişarea de în
frăţire, înâlţătore a fost presenta archiereilor 
ambelor nòstre biserici la tòte manifestaţiunile 
adunării de la 3/15 Maiù: Prin acesta s'a 
sigilat o dată pentru tot de una unirea în 
sentimente şi frăţietatea naţională, fără de cari 
un popor nu potè, să albă aspiraţiunî pentru 
un viitor bun. Preoţii cu crocea în frunte aù 
condus oştea acesta pacinică pe câmpul 
libertăţii, şi din semînţa, ce aù aruncat-o 
dînşii, are să răsară mărirea némnlui nostru, 
dacă vom ţiene cu sfinţenie la biserică 
şi neam. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Luni s'a început desbaterea asupra 
proiectului de lege despre asoţiările de 
credit economice şi industriale, care 
proiect între împrejurările economice 
actuale inspiră serióse îngrijiri, bine 
sciind, că guvernul de comun lucră din 
interes de partid. Bartha Odón vorbind 
la acest proiect, constată, că până acum 
nu s'a făcut nimica spre asigurarea 
esistenţel ómenilor miseri. Proiectul din 
cestiune inspiră îngrijiri de o parte prin 
aceea, că paraliseză libera desvoltare a 
asoţiărilor, de alta pericliteză indepen
denţa membrilor şi tot o dată atacă 
libertatea publică asigurând guvernului 
cea mai mare ingerinţă in afacerile aso
ţiărilor. 

Marţi a combătut proiectul Kom-
jâthy arătând, că prin el ómenilor miseri 
nu li-se deschide credit Ieftin şi uşor; 
guvernul voesce a-şl mări infiuinţa asupra 
micilor industriaşi şi economi. Miklós 
òdòn laudă guvernul pentru proiect, 

despre care susţine, că e salutar. Bir6 
vede în proiect un mechanism, prin care 
cetăţenii îşi perd independenţa; c u t d t e 

acestea, dacă i-s'ar corege scăderile car
dinale, îl primesce. Tot aşa şi Meltzl, 
care se teme de ingerinţa guvernului, 
în acest sens a vorbit şi Makfalvay in 
şedinţa de Mercuri. Poporalul Zichy 
Aladâr arată, că chemarea asoţiărilor e s t e 

de a deda pe omeni la cruţare şi din 
cruţări a face împrumuturi c u scopul de 
a ajuta pe cei lipsiţi, eră nu de a primi 
dividende mari. Ca dmenil mai miseri 
să participe la atari asoţiări, ele trebue 
să aibă o organisare şi conducere plăcută 
poporului. Proiectul din cestiune înse 
nu întrunesce însuşirile acestea. El 
lipsesce pe asociatari de dreptul de di
spunere, prin ce face asoţiările odidse. 
Cele 4.000,000 corone, cu cari voesce 
statul, să ajute asoţiările, sînt o sumă 
prea neînsemnată spre a înfiinţa în pro-
viuţă asoţiări, de cari e străin poporul 
din causa ingerinţei, ce se asigură gu
vernului. Br. Solymossy apără poiectul. 

în şedinţa dietală de Joi contele 
Apponyi arată, că în ţările culte apusane 
asoţiările de producţiune şi de consum 
ocupă teren tot mai estins, pe când cele 
de credit în proporţie sînt mai subor
dinate. Proiectul guvernului voesce a 
paralisa activitatea societăţii pe terenul 
acesta. Ajutoriul, ce îl dă statul, e prea 
neînsemnat în raport cu infiuinţa, ce I-o 
asigură proiectul. înfiinţarea asoţiărilor 
e pusă la arbitriul auctorităţilor admini
strative. Proiectul în §. 47 decreteză 
stingerea asoţiărilor vechi, dacă nu se 
vor acomoda după cele ndue. 

Ministrul de finanţe declară, că după 
ce nedumeririle provin din falsa interpre
tare a proiectului, la desbaterea specială 
se vor admite modificările de lipsă. 

Vineri s'a terminat desbaterea ge
nerală asupra asoţiărilor. 

Delegaţiunile. 
Delegaţiunile s'au întrunit la 9 a c. 

în Budapesta, ţiiiend fie care şedinţe 
separate, în cari s'au constituit. 
A blegaţii poporali germani, progre -
siştl şi creştin-sociali au declarat, 
că el participă la lucrările delegaţiunil 
fără de a prejudeca prin acesta atitudinii, 
ce o vor observa în parlament faţă de 
renoirea pactului cu Ungaria. 

în delegaţiunea ungară presidentul 
Szell Kâlmân în vorbirea sa face mari elogii 
triplei alianţe. Din proiectul de budget, 
ce s'a presentat delegaţiunilor, apare, 
că lipsele sînt pentru ministeriul de 
esterne 4,274.200 fi., pentru ministeriul 
de răsboiu 160,626.511 fl., a nume 
143,685.251 fi. pentru armata comună, 
eră 16,941.260 fl. pentru marină, pentru 
ministeriul comun de finanţe 2,137.184 
fl. Faţă de anul trecut s'afi ridicat 
spesele cu 5,992.634 fl., adecă aprope 
cu 6 milidne. Pe lângă aceea ministeriul 
de răsboiu mai cere un credit estra-
ordinar de 30,600.000 fl. pentru înarmări 
şi fortificaţiuni. Sarcinile comune pentru 
Ungaria după proporţia actuală de 31.4°/* 
cresc cu 6,600.000 fl. 

Monarchul a primit Mercuri în au
dienţă pe membrii delegaţiunii austriacefc 
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apoi pe ai celei ungare. La discursurile 
omagiale ale presidenţilor delegaţiunilor 
Maiestatea Sa a dat următorul răspuns: 

„Manifestarea alipirii credinciose o 
primesc cu vie mulţămire şi îî răspund 
prin espresiunea ferbinteî mele mulţămite. 

îmi servesce spre deosebită satisfacţie 
a accentua din nou cu acesta ocasiuue, 
că raporturile ndstre cu tote puterile, 
mai ales cu statele învecinate, sînt cât 
se pote de bune. 

Situaţiunea creată prin tractatul de 
pace turco-grecesc se apropie de regu-
larea definitivă şi îndreptăţesce la speranţa, 
că în urma conlucrării armonice a tuturor 
puterilor europene ni-se va reserva teren 
solid pentru pacinica desvoltare a rapor
turilor nostre politice în Orient. 

încetând căuşele, carîne-au înduplecat, 
ca spre localisarea şi restrîngerea peli
culelor ivite în anul trecut să dovedim 
şi prin cooperare materială armonia nostră 
cu cele alalte puteri, am decis, să ne re
tragem trupele şi năile din insula Creta 
şi în deslegarea acestei cestiuiu concrete, 
deschise încă, de aici înainte să ne re-
strîngem numai la tractările diplomatice. 

îmi servesce spre adevărată mulţă
mire de a-mi esprima recunoscinţa armatei 
mele terestre şi marine pentru ţinuta 
esemplară a trupelor trimise şi pentru 
împlinirea fidelă a chemării lor. 

Cu adânc regret trebue să amintesc 
despre inimiciţiile, ce au erupt între 
Spania şi Statele unite americane, cari 
inimiciţii nu le-aii putut împedeca nici 
Sfinţia Sa Papa, nici întreveuirea amicală 
a puterilor europene, nici marea preve
nire a guvernului spaniol. 

Fiind hotărîţi la strictă neutralitate, 
o%m espresiune acelei dorinţe, ca să 
succedă părţilor beligerante de a pune 
cât mai curând capăt răsboiulul nefericit 
prin aplanarea justă a diferinţelor ivite. 

Ministrul meu de răsboiu având în 
vedere situaţia nesigură, pe cum şi des-
voltarea progresivă a armatei tuturor 
statelor, a continuat în anul acesta pro
curarea în măsură mai mare de arme şi 
material de răsboiu semnalată şi începută 
în anul trecut. Sînt convins, că în ju
decarea acestor disposiţil făcute din pre
vedere vă va conduce obicinuita-vă înţe
lepciune şi promptitudinea de jertfire 
patriotică. 

Desvoltarea generală a Bosniei şi 
Herţegovineî înainteză pe calea ordinară de 
până acum, şi spesele pentru guvernarea 
acestor ţări şi acum, îşi află acoperirea 
deplină din venitele proprii. 

Dorind călduros, ca activitatea să 
vă fie încoronată de succes, vă salut din 
inimă!" 

Franţa. 
Alegerile generale pentru cameră aii 

decurs în linişte şi ordine Duminecă. 
Resultatul alegerilor e favoritor guvernului 
actual, care trece de republican moderat. 
Ministrului Măline 1-a succes a câştiga 
pentru sine o parte a monarchiştilor, 
ca ast fel cu mai mare efect să combată 
pe radicali şi socialişti. Până acum e 
cunoscut resultatul aior 566 de alegeri 
în 170 cercuri e balotagiu. Dintre cel 

aleşi 199 sînt republicani moderaţi şi 
aliaţi de ailor, 104 radicali, 41 socialişti 
şi 47 monarchişti. Toţi miniştrii aii fost 
aleşi în cercurile, în cari aù candidat. 
Conducătoriul socialist Jaurès a cădut 
faţă cu monarchistul Solage. Socialiştii, 
cari aù suferit perderl însemnate, spereză 
a se întări la balotaje. 

în Algier a fost ales conducătorul 
antisemit Drumond, ceea ce a produs 
mare entusiasm între antisemiţii din Paris. 

Italia. 
în Turin s'a serbat în 8 a c a 50-a 

aniversare a constituţionalismului. La 
serbare a participat şi regele, care la 
presentarea sa în palatul Madima a>fost 
primit cu ovaţiunl, apoi salutat prin 
vorbiri potrivite de cătră primăriul Tu-
rinuluî, pe cum şi de cătră presidentul 
senatului şi al camerei. în răspunsul 
săii regele accentuăză activitatea dinastiei 
pentru unitatea Italiei, constată progresul, 
care 1-a făcut poporul italian, şi îşi esprimă 
speranţa, că guvernul va uşura miseria 
poporului. 

în urma scumpirii bucatelor poporul 
misăr nu vre, să scie de serbări lubi-
lare, ci împins de fome strigă după pane 
inscenând revoluţiune formală. Duminecă 
s'au întîmplat în mal multe cetăţi ciocniri 
sângerose între popor şi între poliţia 
ajutată de miliţie. Mai mulţi omeni ati 
rămas morţi. în Milano, Neapol şi airia 
s'a proclamat statariul. Aici au mânat 
liberalismul lucrurile în decursul unei 
jumătăţi de secol de domnie constitu
ţională. 

Presa oficiosă ascrie revolta popo
rului agitaţiunii socialiste. Dacă inse 
poporul ar fi mulţămit cu sortea sa, nime 
nu ar asculta de socialişti. 

Mişcările din Italia au caractăr re
publican. Se susţine, că în tulburările 
din Milano ati fost ucişi la 500 de omeni, 
de preste 1000 au fost răniţi. 

Spania şi America. 
După raportul admirabilul american 

Dewey în lupta de la Manilla Americanii 
nu au avut nici un mort. Se susţine, 
că Uniunea a trimis trupe nouă de vo
luntari, cari să debarce pe insulele Fi-
lipine, dând mână de ajutor indigenilor 
revoltaţi. 

Scirea, că pe oceanul atlantic s'ar 
fi întîmplat luptă între flota americană 
şi cea spaniolă, învingând acesta, nu se 
confirmă. Se crede, că flota spaniolă 
staţioneză în Cadix, ceea ce îndemnă pe 
Americani, să accelereze năvălirea în Cuba. 

în parlamentul spaniol guvernul este 
espus celor mal vehemente atacuri din 
partea Carliştilor şi a republicanilor. 
Poporul e nemulţămit din lipsa mijlocelor 
de traiu. Isvorăle de venit sînt desecate, 
cât grefl va fi Spaniei cu putinţă de a 
purta răsboiu timp mai îndelungat. 

Turcia. 
Un irade împărătesc autorisâză banca 

otomană cu primirea desdaunării de ră
sboiu de la Grecia. S'au trimis la Volo 

11 năl pentru transportarea armatei 
turcesc! din Tesalia, unde se mai află 
153 batolióne de soldaţi, 33 baterii şi 22 
escadróiie de călăreţi. în cercurile con
duceteti turcesc! se lucră, ca evacuându-se 
Tesalia să se înmulţescă miliţia la con
finale bulgare, sârbesc! şi montegrine. 

Corea. 
in urmă unui tractat dintre Rusia 

şi laponia statul Corea din Asia ostica 
e recunoscut de autonom şi independent. 
Rusia şi îaponia se obligă, că nu se vor 
amestecă nici în o formă în afacerile 
interne ale Coreei ; eră de cum va acesta 
ar avă lipsă de sprigin, după o conţelegere 
prealabilă îl vor veni în ajutoriu. 

Corespondinţe. 
Sub Vlădeasa în April 1898. 

Onorată Redacţiune ! 
în timpurile serióse şi grele, între îm

prejurările atât de perverse pentru s. nòstra 
biserică greco-catolică, cred, că e de lipsă, ca 
nu numai unul fie care din miniştrii ei să 
fie la locul seu, ci pentru a puté respinge 
mai resolut şi mal cu efect loviturile inimi
cului, e avantajos, ca diferitele aripi ale 
oştii, ce luptă sub aceea-şi flamură pentru 
apărarea intereselor s. nóstre biserici, să scie 
unele de altele, să-şl cunoscă împrumutat 
puseţiunea şi capabilitatea de luptă, prin ce 

f uterile se îndoiesc, potentându-se curajul, 
n acesta privinţă ne face un servit nepre-

ţuibil „Unirea", când ne vestesce unul fie 
căruia, de la o estremitate până la ceealaltă 
a vastei nóstre Archidiecese, spiritul şi di-
spuseţiunea, ce domnesce în alte părţi. 

Sperez, cum că nu va fi de prisos, ca 
în câte va orduri să amintesc câte va mo
mente mai de actualitate din mersul lucru
r i l o r Î D acest» e s t r e m i t a t e , î n t r a c t a i p r o t o -

popesc al Morlăcii. 
Conform datinii generale şi tractul pro

topopesc gr. cat. al Morlăcii şi-a ţinut sinodul 
protopopesc de primăvară şi încă în 7 April 
a. c. în Morlaca sub presidiul ordinar al M. 
On. Domn viceprotopop tractual loan Pop 
cu următorea ordine de zi: 1. S'a invocat 
ajutoriul Spiritului sfînt cântându-se „împă
rate ceresc". 2. Deschiderea sinodului. 3. 
Constatarea membrilor presenti. 4. Verificarea 
alor câte 2 delegaţi mireni din fie care pa-
rochie. 5. Reconstituirea senatului scolastic 
protopopesc. 6. Prelegerea disertaţiunil în
datinate. 7. Alegerea unui disertante pentru 
sinodul de tomna şi designarea locului, unde 
se va ţine acel sinod. 8. Alegerea unui 
confesariu pentru ascultarea mărturisirilor. 
9. Luarea spre sciinţă şi urmare a Ordina-
ţiuniî Prea Veneratului Consistoriü Mitropo
litan Nr. 80—1898 referitorii! la catechisarea 
de Duminecă a tinerimii adulte. 10. Propuneri 
diverse. 11. închiderea şedinţei şi mărturisirea 
membrilor în s. biserică. 

M. O. Domn viceprotopop cu abilitatea-I 
proprie prin un discurs pătruns de un entu
siasm profund, amintind cestiunile cele mal 
momentósè, ce împrejurările timpului presente 
ni-le impun în mod imperios spre desbatere 
seriósa şi prudentă resolvare. nu a pregetat 
— spre mângăiarea celor presenti — a atinge 
şi procedura depositare, ce atât de mult agită 
spiritele în cercurile preoţimil nóstre, cum gu
vernul a împărţit ajutul regesc de 18.000 fi.., 
acuma poreclit „ordinar de stat", pe cum şi 
cel extraordinar. 

Nu mă voiü încerca a descrie întreg 
cuvîntul de deschidere, ci mă mărginesc la 
a constata, că acela, pe lângă ce a fost un 
balsam alinător al suferinţelor, ce ne apasă 
inimile, nu a lipsit a învioşa dispuseţiunea 
şi a întări puterile celor presenti de aşa, în 
cât de şi cu eshauriarea programei sinodului 
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destul de copióse, între alte împrejurări toţi 
s'ar fi simţit obosiţi, totuşi membrilor sinodali, 
pe ce mergea, li-se întineriau puterile, în cât 
după terminarea ordinii de zi s'aü făcut şi 
desbătut cu totă gravitatea mai multe pro
puneri valoróse. 

Ca să nu fiă prea lung, dintre diferitele 
propuneri voiü aminti numai una, care cred, 
că pe lângă ce atinge interesele cele mai 
vitale ale Bisericii şi Clerului nostru, e şi 
mai actuală. Acesta propunere făcută de 
unul din preoţii tcactuali e următorea: 

Pe cum îi este cunoscut Veneratului 
Cler tractual, Maiestatea Sa preagraţiosul 
nostru Monarch, Domn şi Rege Apostolic, 
apreţiând şi serviţiile pline de abnegaţiune 
ale Clerului român greco-catolic întru pro
movarea adevăratelor interese ale patriei şi 
înaltului Tron, s'a îndurat a aplacida subsi-
diul cunoscut clerului nostru până în timpul 
mal recent sub numirea de „adiut regesc", 
şi că acest adiut în decurs de mal multe 
decenii, asignat pentru Clerul Archidiecesel 
nóstre în sumă de 18.000 fl. v. a., a fost pus 
în fie care an spre împărţire la dispuseţiunea 
Prea Veneratului Consistoriă Archidiecesan. 
în timpul din urmă înse acest ajutor rebo-
tezat „ordinar de stat" a fost subtras în mod 
nejustificabil de sub libera împărţire a superiori
tăţii nóstre bisericesci şi se împarte acum de 
doi ani în cóce direct de cătră ministrul de 
culte şi instrucţiunea publică revenind ast 
fel Prea Veneratului Consistoriü numai rolul 
dejositor de a funcţiona la împărţirea aceluia 
pur şi simplu ca organ esecutiv al guvernului 
şi încă, pe cum am esperiat din conspectele 
beneficiaţilor, în cele mai multe caşuri în 
contra convicţiunii şi a dorinţei sale în ceea 
ce privesce persanele, cari, şi sumele, cu cari 
preoţii Archidiecesel aü fost împărtăşiţi din 
sus amintitul ajutor ordinar de stat. Tot 
asemenea se purcede şi cu împărţirea ajutoriulul 
anual estraordinar de stat. 

Considerând, că prin acest mod tendenţios 
practicat acum de doi ani de cătră guvern-
la împărţirea ajutórelor de stat amintite se 
ameninţă in mod nespus de păgubitor pentru 
adevăratele interese ale bisericii şi poporului 
Tvnstrn independenţa clerului, se ţîitiesce la de
moralizarea caracterului naţional al aceluia, 
se inficiezâ spiritul de disciplină şi subordi-
naţiune în Cler şi prin acesta se subminezâ 
auctoritatea factorilor conducători al bisericii 
nóstre, — aduşi fiind aceşti înalţi factori în 
posiţia penibilă de a esecuta remunerarea 
celor mai pnţin vrednici şi a tolera ignorarea 
adevăratelor merite; 

Considerând, că procedura arbitrară a 
guvernului în acesta gravă cestiune constitue 
o vătămare flagrantă a autonomiei bisericii 
nóstre, propun: 

Că Veneratul Cler gr. cat. al eparchiei 
protopopese! a Morlăcii, folosindu-se de 
ocasiunea acestui sinod, în consonanţă cu 
părerea şi dorinţa generală a Veneratului Cler 
Archidiecesan esprimată în sinodul din 1896, 
respinge atât adiutul ordinar cât şi cel estra
ordinar de stat până atunci, până când îm
părţirea acelora nu va fi pusă la libera dispu-
seţiune a Prea Veneratului Gonsitoriü. Rogă 
pe Eseelenţa Sa Preasfinţitul nostru Archi-
episcop şi Mitropolit, să se îndure încă în 
decursul acestui an a convoca sinod Archi
diecesan şi a da ast fel Clerului ocasiune 
de a-şi manifesta părerea în acesta afacere; 
ceea ce dacă din cause, pe cari noi nu le 
putem astăzi prevede, nu s'ar puté face, 
rogă pe Eseelenţa Sa, ca din propria sa 
putere şi auctoritate să respingă acele ajutore 
în interesul bine înţeles al bisericii, clerului 
şi poporului nostru. 

în fine că foii „Unirea" îşi esprimă 
mulţămită şi deplină încredere pentru ţinuta 
demnă şi hotărîtă observată în acesta cestiune 
de interes capital asigurându-o, că „voim, 
să trăim" şi în venitor „în servitul bisericii 
şi némulul nostru", şi că sub nici o împre
jurare nu voim, „să devenim instrumente 
orbe In mâna celor ce cu neruşinare se 
încercă a ne cumpăra". 

Cum că acesta propunere a plăcut 

membrilor sinodali, documenteză' următoriul 
conclus: 

„Propunerea presentată se primesce cu 
unanimitate în tot cuprinsul ei, se ridică la 
valore de conclus al acestui sinod protopopese 
însărcinându-se Presidiul eu înaintarea ei la 
locurile competente." 

Pe lângă primirea unanimă a propunerii 
nu pot, să nu amintesc şi un moment de 
plăcută surprindere, şi a nume cum un 
veteran confrate dintre cei favoriţi la împăr
ţirea adiutulul nu s'a mărginit a primi pro
punerea simplaminte, ci însu-şl a recunoscut 
şi constatat, că în tractul nostru s'a făcut 
nedreptate Acesta a făcut impresiune cu 
atât mai mare, cu cât cei presenţi sciafi 
deja, că respectivul a fost avisat, cum că 
capătă adiutul pe basa informaţiuniî părti-
nitore a protopretorelul cercual (pârtolo 
informâcziom alapjân). 

După terminarea tuturor agendelor, 
eshauriată fiind ordinea de zi total prin 
mărturisirea celor presenţi, toţi preoţii trac-
tuali au fost întruniţi la masa ospitală a 
M. O. D. Viceprotopop. Aici unul dintre 
preoţii tractnali, după ce în decursul sino
dului nu a fost timp libăr, de şi s'a terminat 
abia la 2 ore p. m., profitând de ocasiune a 
luat cuvîntul şi a mulţămit M. On. Domn 
Viceprotopop pentru bunăvoinţa, tactul şi 
zelul curat apostolic, cu care conduce 
acest tract. 

Mult On. Domn Viceprotopop nu a 
pregetat a reflecta şi la acesta mulţămind 
preoţimiî tractuale pentru înţelepta conlucrare, 
şi de şi chiar şi cu acesta ocasiune a trebuit, 
să esperieze, cum că şi în acest tract se află 
un esemplar dintre cei ce sînt spre ruşinea 
clerului, totuşi considerând, că între preoţimea 
tractuală se află şi de aceia, cari pe lângă 
o cualificaţiune superioră se scifi entusiasma 
pe sine şi pe alţii pentru tot, ce e bun, 
frumos şi în interesul s. nostre biserici, 
spereză a conduce cu siguritate la limanul 
dorit luntrea mică, ce o formeză acest tract 
protopopese. 

Am scris acestea, ca să seie şi fraţii 
din depărtare, că şi aici în clima rece de 
sub polele bătrânei „Vlădeaăj*" palpită inimi 
calde în pepturile servitorilor altariului 
Domnului. 

a—. 

Convocare. 
Despărţemîntul „Morlaca" aparţinător 

reuniunii învăţătorilor gr. cat. din Archidiecesa 
de Alba îulia şi Făgăraş în înţelesul §-luî 
21 din statute îşi va ţine adunarea generală 
de primăvară la 22 Maiu st. n. a. c. 10 ore 
a. in. în şcola gr. cat. din Mărgău. La 
acesta adunare sînt invitaţi cu tot respectul 
învăţătorii şi O. D. preoţi, pe cum şi toţi 
binevoitorii şi spriginitoril progresului poporal 
şi causel scolastice pe lângă următorul 

Program: 1. Participarea in corpore 
la servitul divin la 9 ore a. m. 2. Deschi
derea adunării prin preşedinte. 3. Consta
tarea membrilor presenţi. 4. Incassarea 
taxelor şi inscrierea membrilor noi. 5. Ra
portul cassariuluî si bibliotecariului împreună 
cu eventualele propuneri şi proiectul de 
budget şi censurarea acestora. 6. Esmiterea 
unei comisiunî pentru critisarea prelegerii 
practice. 7. „Basmul în educaţiune şi instruc
ţiune", disertaţiune de Petru Conda învăţător. 
8. „Păstorul mincinos", prelegere practică 
de Dionisiu Lucacifl învăţător. 9. Raportul 
comisiuniî esmise. 10. Designarea personeî 
disertante, pe cum şi a celei, care va ţine 
prelegere practică la adunarea generală de 
tomna. 11. Statorirea timpului şi a locului 
pentru adunarea generală de tomna a des-
părţămîntuluî. 12. Alegerea alor doi membri 
pentru verificarea procesului verbal luat în 
adunarea presentă. 13. Alegerea oficialilor 
despărţămîntuluî pe timp de un an. 14. 
Alegerea alor doi delegaţi pentru adunarea 
generală, pe cum şi alegerea unui membru 
în comitetul central conform §-lor 26 şi 31 

din statute. 15. Diverse propuneri. 16. 
închiderea adunării. 

Morlaca în 30 April 1898. 
îoachim Lucacifi îoan Mango 

president. secretar. 

Convocare. 
în sensul §-luI 21 din Statutele reuniunii 

învăţătorilor gr. cat. din Archidiecesa gr. cat. 
de Alba îulia şi Făgăraş prin acesta se 
convocă toţi învăţătorii gr. cat. din tractul 
Indoluluî La prima adunare a despărţămîntuluî 
reuniunii, care se vau ţine în 24 Maiu 1898 
în şcola gr. cat. din îara infer., la carea cu 
tot respectul sînt rugaţi a lua parte şi On. 
Domni preoţi ca directori scolastici, pe cum 
şi alţi binevoitori şi amici ai şcolii. 

Program: 1. Participarea in corpore 
la servitul divin la 8 ore a. m. 2. Deschi
derea adunării prin preşedinte. 3. Consta
tarea membrilor presenţi, inscrierea de membri 
noi şi incassarea taxelor. 4. Pertractarea 
prelegerii practice de la ordinea zilei cu 
elevii şcolii gr. cat. din îara prin învăţătoriul 
Nicolau Gârbovan. 5. Suscepere de membri 
fundatori şi ajutători. 6. Insinuarea membrilor, 
cari vor, să ţină prelegere practică şi di
sertaţiune la adunarea proximă. 7. Esmiterea 
unei comisiunî de 2 membri pentru verificarea 
procesului verbal. 8. Eventuale propuneri 
cu privire la reuniune. 9. Designarea lo
cului şi timpului pentru viitorea adunare. 10. 
închiderea adunării prin preşedinte. 

Lita română la 6 Maia 1898. 
Vasiliti Muntean îoan T. Burouş 

preşedinte. notar. 

N o u t ă ţ i . 
Eseelenţa Sa î . F. S. D. Mitropolit 

Mercuri înainte de amezî s'a întors la resi-
denţa sa în Blaş. 

întru mărirea lui Dumnezeii. Octoge-
nariul ţăran din Sacadate Ioan Bucur în 
anii precedenţi a dăruit pentru s. biserică 
gr. cat. din Nucet 40 fi., ér pentru biserica 
gr. cat. din Sacadate a dăruit 130 fl. pentru 
a se cumpăra două clopote t şi a mal dăruit 
şi un epitrachil de 10 fl. Ér în anul acesta 
a pus basa unei fundaţiuni de 300 fl., carea 
să crésca, şi o parte din interese să se fo-
losescă în lipsa s. biserici, ér a dóua să se 
întorcă întru ajutorarea tinerilor şcolari ori 
aplicaţi la meserii născuţi în Sacadate. Sa
cadate 29 April 1898. Demetriu Cutean 
protopop. 

Catolicismul în Statele Unite. După 
„Catholie Directory" pe teritoriul Uniunii se 
află 14 archiepiscopi!, 78 episcopii şi un vi
cariat apostolic. Numerai preoţilor de mir 
e de 8137, eră al celor călugări 2774. Mă
năstiri călugăresc! bărbătesc! sînt 41, eră 
femeescî 110. Biserici parochiale se află 5946, 
misiuni cu biserici 3472, eră misiuni, cari 
aù numai capele, 5105. Institutele catolice 
le cerceteză 958.959 de elev!. Numărul total 
al catolicilor din Statele Unite e cam 9,856.600. 

Dare de samă. Pentru opul meu T. I . 
„Jertfa creştinilor" au solvit preţul :_ III . Din 
Archidiecesa: Rsmiî canonici Dr Ioan Raţ 
şi Gavriil Pop, On. Ioan German. Ştefan 
Pop, Emil Viciu, Basiliù Sueiù din Blaş, 
Aurel Pascu, Aiesandru Gruiţa.̂  îeronim Man, 
îoan Marian, Traian Fodor. Ioan Brânzea, 
Basiliù Dancea. Toma Pop, Georgia Pop, 
Teodor Radu. Laurenţiu Stâncel. Îeronim 
Muntean. îoan Mihălţan. Isidor Barb, Nicolau 
Boţan, Gregoriu Sèrb din protopopiatul 
Aiuduluî, Francisc Boţan, Aureliù Giurca, 
Petru Raîca, îoachim Totoian, Filip Poşar, 
Isidor Raîca, îosif Şerban, Basiliù Andrea, 
Nicolau Necrilescu, Clemente Papiù din 
protopopiatul Albei Iulie. (Va urma.) Dr 
V. Szmigelski. 
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începuturile picturii creştine. 

(Continuare.) 

Din L. N. a iară de păstoriul cel bun şi de semănătoriul se 
mal găsesc în monumentele creştine cele vechi încă şi alte obiecte. 
Aşa Bunavestire. Cea mai veche pictură a ei e în cemeteriul 
s. Priscile: o figură bărbăt6scă tinără cu palia de-asupra tunicei 
întinde mâna spre o femee, carea şede şi în purtarea sa vădesce 
surprindere. Scena e esecutată încă în simplicitatea clasică a 
artei celei vechi. 

Magii de la răsărit se află a dese ori în monumentele cele 
vechi. Icona acesta e cu o cale şi o mărturisire a credinţei în 
dumnezeirea lui Christos şi în dignitatea Maicii lui Dumnezeu, pe 
cum şi un protest împotriva acelor erese, cari negau adevărurile 
acestea. Ea pote că a mai vrut, să fie pe sama păgâno-creştinilor 
o provocare la recunoscinţă faţă cu provedinţa dumnezeescă 
pentru chemarea păgânilor la mântuire. Magii în picturile acestea 
conform tradiţiei vechi sînt trei, dar une oria se află zugrăviţi 
doi ori patru. Abaterile acestea aii fost licenţe de ale artistului, 
pe cari une oria le-a provocat pote simetria composiţiei. Ei p6rtă 
tunică scurtă încinsă şi sagumul ori chlamysul, eră pe cap căciula 
frigiană, — din care se pote conchide la Persia ca la patria lor, 
— şi stau înaintea pruncului dumnezeesc. Pe acesta Feciora îl 
ţine pe genunchii săi, în vreme ce ea şede într'o catedră antică 
acoperită cu perinl. losif stă alăturea ori din apoi. Numai într'un 
cas — pe un sarcofag — se înfăţişeză losif întindându-şî mâna 
preste Măria şi preste Isus, ca şi cum ar voi, să-î apere. Pruncul 
dumnezeesc une oria şede în Iesle; scena în caşul acesta se înfă
ţişeză într'un staul, şi alăturea se ved un boii şi un asin. Forma 
darurilor, cari le aduc magii, e diferită. Unul p6rtă de-a rîndul 
un vas şi o coronă, al doilea o fingie şi al treilea un vas, care 
încă semăna cu o fingie. Pe un fresco din catacombele s. Cahst 
darurile acestea sînt asediate în nisce scrinuri mici. Steua, cwea 
a povăţuit pe magi, întregesce une oria icona. într'o pictură din 
cemeteriul s. Ciriace în locul stelei e pus monogramul lui Christos. 
Cel dintâiu dintre magi arată une oria spre stea. 

într'un arcosoliii din catacombele s. Calist se vede o cetă de 
trei persone. Una e o femee cu haină lungă şi cu văl, a doua 
e un bărbat robust îmbrăcat cu tunică şi paliu, er a treia e un 
prunc ca de şese ani, care ţine manile sale întinse în chipul 
orantelor. Se îmbie presupunerea, că icona acesta ar înfăţişa 
sflnta familie. Dar archeologil află, că ea înfăţişeză numai pe 
repausaţii aceia, cari au aflat aci un loc comun de odihnă. De 
Rossi a găsit înse in cemeteriul s. Priscile o păreche a acestei 
icone. într'însa cele trei persone tote îşi înalţă manile spre 
rugăciune De Rossi află, că aci e representată sfînta familie, 
pote după ce Măria şi îosif ati găsit pe pruncul dumnezeesc în 
templu între învăţători. 

Botezul Domnului il găsim pe păreţi! unui baptisteriu vechiii 
în cemeteriul lui Ponţian într'un fresco. Dară pictura acesta nu 
e mai veche de vecul al şeselea. Alăturea se înfăţişeză icona 
lui Moisi înaintea stîncii şi cea a înmulţirii panilor. Isus stă 
până la mijloc în apa Iordanului şi are în jurul capului aureolă. 
Porumbul se pogoră în sbor, eră Botezătoriul, îmbrăcat într'o pele, 
stă la ţărmul stîng al Iordanului şi pune drepta sa pe capul 
Mântuitoriului; din jos se apropie cerbul, ca să bea. 

Cu învăţăceii se gâsesce Isus mal a dese ori pe reliefuri, 
de multe ori numai cu doi învăţăcei. în frescuri îl împrejură 
învăţăceii, şi el îi învaţă. Dar iconele acestea se derivă din 
timpuri de mai de din coce. Apostolii pe sarcofage de multe ori 
sînt simbolisaţi prin miei. eră Christos prin un miel pe o stîncă, 
pe care e o cruce. Pe Isus învăţând îl aflăm în două picturi 
Îmbrăcat cu tunică şi paliu şi cu braţele întinse. l ) A rare ori 

' ) Bottari tav. L I X . L X X I V . 

se găsesee la fântână cu Samarinéna. în frescuri obiectul acesta 
frumos se găsesee numai de două ori. El de altmintrea în scena 
acesta în tot de una e représentât stând, de şi la Io. 4, 6 ni-se 
spune, că obosit de drum a şe<|ut lângă fântână. Samarinéna, 
o figură elină nobilă, scote apă, şi Isus ÎI grăesce arătând spre 
vasul de apă. Ea une oria se găsesee şi singură. 

Nunta din Cana se găsesee pe sarcofage. Christos atinge 
cu toégul vasele. După cum ne spune episcopul Asteriu dc 
Amasea, acesta a fost una din minunile acelea, pe cari creştinii 
cei vechi le ţeseau în hainele sale. în icônele acestea Christos se 
înfăţişeză în tot de una ca tinăr, îmbrăcat cu tunică şi paliu, 
Une oria ţine mâna sa preste vase binecuvîntând. De ceea parte 
e mirele, ér între amîndoi un bătrân cu o carte, mai marele mesei. 

Vindecarea slăbănogului se găsesee mal a dese ori în 
picturile cemeteriilor şi pe sarcofage. Minunea acesta creştinii 
cel vechi o priviaù adecă de simbol al înviării şi al vindecării 
în taina mărturisirii. Bolnavul în icônele acestea e tot de una 
mai mic de cât Christos, şi Christos îşi întinde mâna spre el. 

Vindecarea muierii celei cu curgerea sângelui se găsesee de 
multe ori în sculpturile sarcofagelor. Muierea e îngenunchiată 
ori se plecă adânc preste marginea hainei lui Isus, care grăesce 
cu unul din învăţăcei. De câte va ori Mântuitoriul se înfăţişeză 
cu privire plină de compătimire şi atingênd capul bolnavei. *) 

Muierea Canaanenă se înfăţişeză îngenunchiată înaintea lui 
Christos şi cu braţele întinse spre rugăciune, în vreme ce Christos-
îşi întôrce drépta spre ea şi grăesce cu ea. 

în vindecarea orbului Christos ţine în mână un volum» 
Orbul une oria şede ori îngenuncheză înaintea lui Christos, şi 
acesta îi pune mâna sa pe cap. O pictură în s. Calist înfăţişeză 
pe orb îmbrăcat cu tunică şi îngenunchiând, cu manile înălţate, 
în vreme ce Christos, o figură tinerescă, se plecă la el şi-i atinge 
cu drépta ochii. 2 ) 

în icônele saturării celei minunate vedem pe Mântuitoriul, 
cumbinecuvîntăun blideu pâm\şi altul cu pescl» ori îl vedem, cnm 
stă lângă coşercile cu pani şi cu un toeag atinge una din coşercile 
acelea, eră mâna şî-o aşedă pe pescl, ori îl vedem, cum ţine 
mâna sa de-asupra coşercilor şi portă în haina sa şese pâni. 
Numërul coşercilor diferesce şi nu consună tot de una cu istori
sirea Evangelieï. Une oria minunea acesta pe morminte se 
amintesce şi simplaminte numai prin cinci pâni şi doi pescl făr 
de nici o altă figură, ce s'ar ţine de representarea acestei minuni. 
Motivul cel mai de frunte, pentru care se repeţesce aşa de de» 
representarea acestei minuni în monumentele cele vechi ale creşti
nilor, a fost amintirea cinei eucharistice. 

înviarea lui Lazar creştinii cel dintâiû o priviafl de prefigurare 
mângăitore a înviării morţilor. Idea acesta trebui adecă, să se 
esprime cât se pôte de des, pentru ca ea să susţină şi nutrescă 
puterea creştinilor în mijlocul persecutărilor. Amintirea mângăitore 
a minunii acesteia în caşurile, în cari nu se putea altmintrea, se reîmpro-
speta şi numai singur prin figura lui Lazar. Minunea acesta se repeţesce 
forte des în picturi, pe cum şi gravată ori sculptată în metal şi în 
fildiş. Lazar în acestea se înfăţişeză ca o mumie înfăşată şi cu capul 
învelit aşa, că i-se vede numai faţa. El stă drept în uşea mor-
mîntului sub o architectură mică, eră Isus stă înaintea lui, ît 
atinge cu un toeag ori întinde drépta spre el, în vreme ce în stînga 
ţine un volum. Une oria pune mâna sa pe capul înviatului. 
Mormîntul e o peşteră tăiată în stîncă, şi până la el duc câte va 
trepte la vale. Picturile înfăţişeză numai figura lui Christos şi pe 
a lui Lazar, pe când reliefurile mai întregesc scena cu figurile 
celor două snrorl ale lui Lazar. Une oria se mai adaug şi câţi 
va învăţăcel. Christos se îndreptă spre el, ca şi cum l-ar provoca, 
să mărturisescă despre minune. Motivul lui Moisi, cum scote 
apă din stîncă, se combineză de multe ori cu înviarea lui Lazar, 
Aşa în cele două frescuri din cemeteriul 8. Erma. 

(Va urma.) 

«) Eus. H. E. V I I . 18; Nicephor. H. E. V I . 15. 
8 ) Boturi tav. X L V I I I . 
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Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

„Gândiam, că tu dormi," zise el în dată. 
„Omeni bătrâni şi prunci mici dor mă. 

Eă am Ieşit, ca să privesc la prietinele mele 
colo cătrâ meză zi, la stelele, cele ce acum 
întind vălul mezulul nopţii preste valea Ni
lului. Dar mărturisesce adevărul: te-ai 
surprins." 

El ÎI prinse mâna, carea lunecase de 
pe umărul lui, şi zise: „Sper, că nu m'a 
surprins un inimic." 

„O nu! A fi inimic îusamnă a urî, şi 
ura e o b61ă, carea Isis o va depărta de la 
mine. Trebue să scii, că ea şî-a depus să
rutarea sa pe inima mea, pe când am fost 
încă pruncă mică." 

„Vorba ta sună de totului tot altmintrea 
ca a tatălui tău. Nu ai aceea-şi credinţă 
cu el?" 

„Pote că o aşi ave," zise ea ridând 
încetinel, „pote, dacă aşi fi ve<|ut, ce a 
vădut el. Se pote şi aceea, ca să ajung la 
credinţa lui, când voia fi bătrână ca el. 
Dumnezeul tatălui meă e prea grozav în ochii 
mei. Dară, fiule al lui Hur, eă am o 
dorinţă!" 

„ 0 dorinţă? Cine ar pute — să zică 
— ba?" 

„Voiu, să fac încercarea cu tine." 
„Spune-mi dară dorinţa ta!" 
Ea se apropia mal tare de el şi zise: 
„E forte simplă: aşi dori, să-ţi ajut." 
El rlse: „Frum6să Egiptenă, nu locuesc 

sfinxele In patria ta?" 
• „Şi 2" -

„Tu eşti una din ghiciturile lor. Nu 
fi crudelă şi dă-mi vre o desluşire, ca să te 
înţeleg. întru cât am eă lipsă de ajutorifl? 
Cum poţi, să-mi ajuţi tu?" 

Eă trase mâna sa din a lui şi se 
întorse spre cămilă, măguli hîdul ei cap 
şi-I zise: 

„Ultim surcel admirabil al turmelor lui 
Iov, tu une oria potignesci, pentru că drumul 
e colţuros şi petros, şi sarcina e grea. Cum 
se face, că tu dintr'un singur cuvînt simţescl 
intenţia prietinosă şi-I răspundl cu recunoseinţă, 
chiar şi dacă o femee îţi îmbie ajutoriul? 
Voiu, să te sărut, animal împărătesc," — ea 
se plecă şi apăsă buzele sale pe fruntea cea 
lată a animalului, — „pentru că gândurile 
tale nu nutresc bănuelă!" 

Ben Hur replică: „Imputarea a nimerit 
ţînta. Tu credl, că nu-ţi voifi împlini dorinţa. 
Dar acesta o fac, pentru că mă oblegă 
onorea, şi pentru că viaţa şi fericirea altora 
atîrnă de la tăcerea mea." 

„Aşa e!" zise ea vioiu. 
Uimit făcu el un paş în apoi şi întrebă: 

„Ce scii tu?" 
Ea răspunse ridând: „De ce zic ore 

bărbaţii, că simţirile femeilor sînt mai puţin 
agere de cât ale lor? Eu am avut faţa ta 
tată ziua înaintea mea şi am numai să 
privesc la ea, pentru ca să aflu, că planuri 
mari ocupă spiritul teu; şi pentru ca să le 
cunosc, de ce alta aveam lipsă, de cât să-mi 
aduc a minte de conversarea ta cu tatăl 
meu? — Fiule al lui Hur," adause ea 
şoptind, „fiule al lui Hur, acela, pe care-1 
cerci, va fi împărat al Iudeilor, — nu e aşa? 

— un împărat al Iudeilor ca şi Irod, numai 
mal puternic." 

El privi la o parte a fară în nópte, 
ér apoi găsi privirea lui pe a el şi se alipi 
multă vreme de privirea aceea. El se mi
nuna, cum de ea scie atât de mult din 
planurile lui. 

„Astăzi tótá ziua," zise ea mai de 
parte, „am avut tot felul de gânduri şi 
apariţii. Dacă-ţl voiü spune acuma, la ce 
mă gândiam eü, face-vei şi tu tot asemenea? 
Cum? Nu-mi răspândi?" 

Ea se íntórse, ca şi cum ar voi, să se 
ducă; dar el o reţinu şi o rugă: „Rămâi, 
rămâi şi grăesce!" 

Ea se întorse, puse mâna sa pe umărul 
lui şi se răzimă de el, eră el o cuprinse 
cu braţul. Tăcând i-a dat promisiunea, ce 
o ceruse ea. 

Ridicându-şi privirea zise ea mereu: 
„Apariţia, ce mi-s'a arătat ochilor sufletului, 
a fost un răsboiu admirabil pe apă şi pe 
uscat cu zuruit de arme şi cu îmbuldelă de 
luptă. Un nor de colb se ridică învălind 
lumea, şi Roma nu mai era. Totă stăpânia 
se întorse eră în Orient, din nor se ridică 
alt neam de eroi, şi eraü de împărţit împă
răţii mai mari şi corone mai strălucite de 
cât mai înainte. Şi în vreme ce apariţia 
trecu pe dinaintea spiritului meü, eü îmi 
pusei întrebarea: „Care să fie răsplata vrednică 
a aceluia, care a fost servitoriul cel dintâiu 
şi cel mai bun al împăratului?"" 

Eră se înspălmintâ Ben Hur. Asta 
era aceea-şl întrebare, de care se ocupase 
el în ziua aceea întregă. Acum i-se păru, 
că a găsit desluşirea dorită. 

„Aşa dară corone şi împărăţii sînt lu
crurile acelea, la dobîndirea cărora vel, să-mi 
ajuţi?" zise el. „înţeleg! Dar durere! 
scumpă Egiptana, tote răsplătirile acelea, 
cari mi-le pui înaintea ochilSr, sînt de Tel 
răsboinic, şi tu eşti numai o femee, de şi 
ţi-a sărutat Isis inima. Corone sînt daruri, 
cari tu nu mi-le poţi dobîndi, de cum va 
nu scii mijlóce şi căi, cari duc mai sigur la 
scop de cât spada. Dacă e aşa, atuncia 
spune mi-le, şi eü le voiü cerca, dacă chiar şi 
numai pentru tine." 

Ea împinse braţul lui de la sine şi 
zise: „întinde mantaua ta aci pe năsip, şi 
aşa voiü puté să rămân în umbra cămilei. 
Voiü, să mă pun, să şed şi să-ţi povestesc 
o istorie, care a venit pe Nil la vale până 
la Alexandria, unde apoi am audit-o şi eü." 

El împlântă lancea în pămînt şi-şi 
întinse mantaua pe năsip. 

„Şi ce să fac eü?" zise el cu tristeţă, 
după ce ea se asedase. „în Alexandria 
ascultătorii se obiclnuese a sedé ori a sta ?" 

Ridând răspunse ea de pe locul cel 
comod de lângă bătrânul animal: „Cu-
vîntările istorisitorilor sînt lungi, şi aşa 
ascultătorii de obiceiü iac, ce vreü." 

El se întinse deci în dată pe năsip şi 
puse braţul său în jurul grumazilor ei. 

„Sînt gata," zise el. 
Şi ea începu: 
„Cum a ajuns frumosul pe pămînt. 
„Trebue să scii mai întâia, că Isis a 

fost şi va fi pote încă şi acuma cea mal 
frumosă dintre zeităţi; şi pe Osiris bărbatul 
el, ori cât era de înţelept şi de puternic, 
totuşi îl chinuia une ori jalusia, căci numai 
în ale dragostii sînt zeii asemenea ómenilor. 

„Palatul femeii dumnezeesci era de 
argint şi încorona muntele cel mai înalt de 

pe lună, şi ea de acolo se ducea a dese ori 
pe sore, în mijlocul căruia locuia Osiris în pa
latul săă cel de aur, un isvor de lumină 
vecini că, care era cu mult mal strălucit, de 
cât să fie putut privi omenii la el. 

„într'o vreme, — ia zei nu sînt zile, 
— pe când şedea ea veselă cu el pe co-
perişul palatului de aur, privi din întîmplare 
în apoi şi vădu în depărtare, chiar la ca
pătul lumii, pe Indra, cum venia cu o oste 
de Simiani, cari călăriau toţi pe spatele unor 
vulturi sburători. El, prietinul fiinţelor vieţuitore, 
— aşa numesc pe Indra cu multă venera-
ţiune, — se întorcea învingătoriă din răsboiul 
săă cel mai de pe urmă împotriva greţosului 
Racshacas, şi în alaiul lui eraă Rama eroul 
şi Sita miresa Iui, carea după însă-şi Isis 
era cea mai frumosă. Şi Isis se sculă, se 
descinse de brîul său cel de stele şi-1 fâlfăi 
în semn de salutare voiosă. Şi între dstea, 
ce trecea, şi între cei de pe coperişul de aur 
în dată se pogorî ore ce asemenea nopţii şi 
împedeeâ priveliştea; dară nu era noptea, 
ci numai încreţirea frunţii lui Osiris. 

„Obiectul conver8ăriî lor a fost chiar 
acela, de carele nu-şi aduceau a minte, să 
mai fie grăit ei doi vre o dată; şi el se 
sculă şi zise cu maiestate: „Du-te a casă. 
Voifi, să isprăvesc singur lucrul. Pentru ca 
să fac o fiinţă deplin fericită, nu am lipsă 
de ajutoriul tău. Cară-te de aici." 

„Dar Isis avea ochi mari ca şi ai vacii 
celei albe, carea mănâncă erbă din mâna 
credincioşilor, în vreme ce ei îşi cântă ru
găciunile; şi ochii ei erau de âceea-şi co!6re 
ca şi ai vacii, şi tot aşa d« blâncţr. Şi ea 
încă se sculă şi zlmbî, în vreme ce privirea 
el era mai lumin6să de cât lucirea lunii în 
negurosa lună de t6mnă: „Rămas bun, stă
pânul meă. Eă scitt, că în dată mă vel 
chema erăşl; căci făr de mine nu poţi face 
fiinţa deplin fericită, la care te gândesc!, şi 
acesta cu atât mai puţin," — şi ea îşi opri 
rîsul, — „cu atât mai puţin, stăpânul meă, 
fiind că tu însu-ţl făr de mine încă nu poţi, 
să fii deplin fericit." 

„„Vom vede," zise el. 
„Şi ea se duse în calea sa şi luă 

acele sale şi scaunul seu şi şedea aşteptând 
şi împletind pe coperişul palatului săă de 
argint. 

„Şi forţele lui Osiris, cum lucrafi în 
puternicul lui pept, făceau un sgomot, ca şi 
cum s'ar aduna forţele tuturor celor alalţl 
zel, aşa de tare, cât stelele mai apropiate 
drângăniafi ca bonele într'o postae uscată; 
şi unele săriră a fară şi se perdură. Şi până 
ce ţinu sgomotul, ea aştepta şi împletia, şi 
în totă vremea aceea nu greşi nici un ochifl. 

„Puţină vreme trecu, şi în spatul aprope 
de s6re se ivi o petă, şi ea crescu şi se 
făcu aşa de mare ca luna, şi acuma cunoscu 
ea, că pata aceea are, să se facă o lume; 
dară cum crescu ea tot mal tare şi mal pe 
urmă umbri planetul eî de tot până la un 
punct mic, care-1 lumina ea cu fiinţa el de 
faţă, atuncia cunoscu cât de mânios e el; 
dar ea împletia mal de parte convinsă fiind, 
că în sfârşit se va întîmpla aşa, pe cum 
zisese ea. 

„Şi aşa s'a născut pămîntul, dintru 
început numai o massă rece, sură, carea 
atîrna făr de sunet în spatul cel gol al 
lumilor. Mai apoi vedu ea, cum se osebiafi 
pe el părţile, aci un şes, acolo un munte, 
aci eră un lac, tote acestea de o cam dată 
făr de nici o lucire de lumină. Şi apoi se 
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mişcă ore ce la ţărmul unui rîii, şi ea uimită 
se opri cu împletitul. Acel 6re ce se ridică 
şi-şl întinse manile cătră s6re ca semn, că 
el e conscifi despre aceea, că de unde şî-a 
primit esistenţa. Şi omul cel dintâiu a fost 
frumos de privit. Şi în jur de el era aceea, 
ce numim noi natură, — erbă, arbori, pasări, 
animale, şi insecte şi tîrăitdre. 

„Şi câtă va vreme umbla omul într'o 
parte şi într'alta şi era fericit în felul sen; 
era uşor a vede, cât era de fericit. Şi în 
sgomotul monoton al forţei lucrătore au4ia 
Isis un rîs batjocoritorii!, şi de la sore 
ajungeau până la eă cuvintele acestea: 

„„Ajutoriul tăfi, Cu adevărat! Etă aci 
o fiinţă deplin fericită!" 

(Va urma ) 

Bibliografie. 
„Filotea sau introducerea la viaţă pi" de 

g. Francisc de Sales, tradusă de Damian 
Elia Domşa" e titlul unui volum forte preţios 
şi f6rte elegant, apărut zilele trecute în 
tipografia W. Krafft din Sibiu. Nisuinţa de 
a publica în românesce cele mai de căpe
tenie cărţi de pietate de ale bisericii catolice 
nu p6te de cât să umplă de bucurie pe fie 
care credincios. Cărţi ca „Pregătire la mârte" 
de s. Alfons, ori ca „lmitaţiunea Iul Christos" 
de Toma a Kempis. şi „Gartea durerii" de 
Bougand, apoi ca „Filotea" n'ar trebui să le 
bată praful prin librării, ci să fie răspândite 
în massele poporului, căci învăţăturile, pe 
cari cetitorul le scote din ele, sînt forte 
folositore. Special vorbind de Filotea, ea a 
ajuns, a& fie tradusă în tote limbile şi încă 
în nenumărate ediţiunl. Traducerea românescă 
făcută de părintele ieromonach D. E. Domşa 
prin eleganţa technicâ, în ce privesce 
hârtia fină, tiparul curat cu cadre roşii şi 
formatul manual, a ajuns, să se ridice la 
eleganţa ediţiunilor franceze. 

Ce se ţine de cuprins, ea are instruc
ţiuni pentru pietate, adresate unei femei cu 
numele Filotea de cătră s. Francisc. Instruc
ţiunile acestea se pun în praxă de surorile 
Salesiane, cari sînt constituite în ord călu
găresc. 

Materia tractată se împarte în cinci 
părţi: Partea întâie cuprinde instrucţiuni 
spre a îmbrăţişa viaţa pie, a doua tracteză 
despre sacramente şi rugăciuni, a treia 
despre virtuţi, a patra despre lupta în 
contra ispitelor, şi a cincia despre întărirea 
sufletului în viaţa pie. învăţăturile acestea 
se predau fie prin simple instrucţiuni, fie 
prin consideraţiuni. Partea a treia special 
cuprinde capitole frumose despre feluritele 
specii de amiceţâ, despre paciinţâ, umilinţă, 
blândeţă, onestitate şi altele. 

Ce privesce traducerea, e bună, are un 
singur defect: e publicată cu ortografie pur 
etimologică şi are câte va neologisme, cari 
ar fi putut forte uşor să fie schimbate cu 
altele românesc!. Ortografia e o haină, 
şi ortografia etimologică samănâ cu una 
veche, şi omenii cam fug de vechituri; er 
limba e o pod6bâ. care face un lucru frumos, 
să fie şi mai atrăgător. Şi de ce n'am 
nisui. ca şi haina şi podoba să fie cele mai 
potrivite ? 

Recomandăm cu totă căldura cetitorilor 
noştri acesta carte forte preţiosă. Preţul: 
^ fl. 50 cr. 

A apărut: 

Jertfa oreştinilor. Comentar 
al liturgiilor bisericii grecesci compus de 
Dr Victor Ssmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratului Ordinariat mitropolitan de 

Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariului archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctoruluî. 

Opul e dedicat Escelenţei Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul curat va fi contribuire 
la un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi învăţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mai vîrtos Vene-

j râtului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îi impune datorinţa strictă de a 
studia mai adânc misteriile sfintei nostre 
religiunl. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile districtelor protopopesci şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să răspândescă acesta carte în cercurile 
cât mai largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

A apărut: 
M. T. Cicerone despre bătrâneţe tradus 

de Andreiù P. Liviù canonie-abate gr. cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
seminariului archidiecesan. Sîntem informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei publicaţiunl 
l-a destinat pentru un scop cultural. 

M T Etachologiu ""VI 
ediţiunea a doua, revedutâ după originalul 
grecesc şi îndreptată în moţi însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipăriţi frumos in negru şi roşu. — 
Preţul nelegat fl. 2.80, eră legat în peie 
tare fl. 3.80zr^<i-

La tipografia seminarială se află de 
vîndare: 

Instituţiunile calvinescl 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valorea în presante. 

Studiu istorico-canonic de Dr Ale-
8andru Grama. — Opui constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se pote pro
cura cu preţui de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în Blaş (Balâzsfalva). 

Legile politico-bisericesci 
din 1894 şi 1895 

împreună cu n-spectivele ordinaţiunl ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratulu) Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro-
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. - j - pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescl 
8'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunii nouă create prin legile aceste. 

C e s t i u n i 
din 

dreptul şi istoria bisericei românpsd unite, 
studiu apologetic din incidentul invective
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolaâ 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

îndreptării 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, în cart 
se dau inviaţiuuiie cele mai buue, cum au 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume: 1. a dării de-
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării supletore generale de venitf 

5. a taxei de scutire dela miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru-
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., expedată franco sub faşe 11 cr. 

Instrucţiune 
dată de înaltul ministeriù de interne cu pri
vire la procedura contra morbului de ochi! 
„ t rachoma" , pentru auctorităţi publice 
şi Învăţători. — Broşura consta din 15-
pag. şi costă 5 cr., spedata franco sub faşe 8 cr. 

Pregătire la mârte, adecă considera
ţiuni asupra maximelor eterne folositore 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a predica, de Alfons Măria de Liguori Doc
tor al Besericel. îu versiune românescă 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţiu 
M. Ciain. Blaş 1893. Tipografia Semina
riului archidiecesan. Opul are 425 p. In 8" 
mie. Preţul 80 -erv Editura aoeiatăţii. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat în 
piele 3 fl. 20 cr. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat în piele 
fl. 3.80. 

Ootoichul cel mic ediţ. III. Blaş 1892r 

Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu călcâiă 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună' 
cu Pentecostariul costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Istoria universală bisericeseă de Dr r 

A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

Editor şi redactor réspundètor: 

Dr Vic tor Szmigelski . 

Maşinist diplomat 
Dacă la vre un dominin ori Domn 

proprietar român ar fi lipsă de maşinist 
pentru îmblătit cu vapor, pe cum şi ca 
practicant la economie ori cancelist în cance
laria economică în timpul, când nu voia 
fi ocupat cu maşina, sînt în stare a primi 
aplicarea acesta. Posed limbile română şi 
magiară. Ofertele eventuale mă rog să mi-se 
adreseze mie în Deag (Degh) p. Radnoth. 

Traian Berasim 
(17) 1—3 maşinist. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


